



FINTICKÁ MOZAIKA

December 2011



OBCENÝ ÚRAD OZNAMUJE:

Spolu s touto Mozaikou Vám bude doručený harmonogram vývozu komunálneho a separovaného odpadu pre rok 2012.

GRIBLOVEC JE OPAĽ FINTICKÝ:

Na základe požiadavky občanov žijúcich v tejto časti vtedajších Kapušian bol GRIBLOVEC pričlenený ku katastrálnemu územiu Fintíc. Po náročnom a zdĺhavom administratívnom procese sa obec Fintice dohodla s obcou Kapušany na zámene katastrálnych území. Touto zmenou boli odstránené rôzne nezrovnalosti v evidenciách občanov, daniach a miere poskytovaných služieb. Obec Kapušany im neposkytovala takmer žiadne, dopravu, odvoz odpadu, osvetlenie sme im zabezpečovali my a obyvatelia tam mali sťažené podmienky na vybavovanie úradných záležitostí.

Teší nás, že dňom 30.11.2011 sú občania tejto lokality obyvateľmi Fintíc. „ Vítajte opäť u nás!“

OBNOVA FASÁDY KAŠTIEĽA FINTICE:

Obec začala s realizáciou obnovy fasády kaštieľa. ***Rekonštrukcia kaštieľa vo Finticiach je realizovaná s finančnou podporou Ministerstva kultúry Slovenskej republiky.***

Novoročný príhovor: Vážení spoluobčania,

Končiaci sa rok je i okamihom, keď hodnotíme, aký bol a čo nám priniesol. A tak ako každý rok i dnes konštatujem, že jedným priniesol úspech, uznanie a i hmotný prospech, iným zas neúspech a sklamanie. Je to ľudské a prirodzené.

V tomto období si dávame predsavzatia, plánujeme najbližšiu budúcnosť, ale bilancujeme aj rok minulý. Najčastejšie používanými slovami bola určite kríza, neistota, nezamestnanosť, pokles výroby, predaja, štrajková pohotovosť.... Všetky tieto javy neobišli ani našu obec a obyvateľov. Samozrejme zaznamenali sme oproti očakávaniam zníženie príjmov do obecného rozpočtu o niekoľko percent, ale asi oveľa vážnejšie sa premietli do ekonomickej situácie mnohých rodín u nás. Aj napriek veľkým výpadkom finančných prostriedkov sme sa tak ako aj Vy vo svojich rodinných rozpočtoch, snažili zodpovedným hospodárením zabezpečiť základné funkcie obce, bez toho, aby sme tým akokoľvek finančne, či inak zaťažovali našich obyvateľov, alebo na nich prenášali problémy, s ktorými sa musíme dennodenne pasovať. Skôr sa financie snažíme získavať e z externých zdrojov a rôznych grantov. Preto chcem, aby ste sa zamýšľali aj nad realnosťou niektorých vecí, a nielen bezhlavo kritizovali. I keď uznávam, že rozumná a konštruktívna kritika posúva vpred. Napríklad, už niekoľko rokov sa u nás nemenili pozemkové dane, ktoré sa u nás platia v minimálnej výške. Oproti Prešovu sú viac ako o 600% nižšie. Je potom logické, že ťažko sa potom možno dožadovať kvalitného chodníka, či iných nadštandardných služieb, keď platím daň 16 bývalých „halierov“ za meter štvorcový lepšieho pozemku a ceny materiálu u nás nie sú nižšie ako v Prešove či Bratislave. Jasné, že uvedomujúc si sociálnu situáciu u nás v obci sme aj naše plány tým pádom často krát museli prispôbiť, zrevidovať alebo pozmeniť. Napriek všetkým problémom sa snažíme neustále posúvať a vylepšovať veci v našej obci, čo verím, že pri prechádzke obcou aj vidíte, i keď sa hovorí: „ že čo človek to iný názor“ a vyhovieť absolútne všetkým sa nedá. Bezproblémové, bez chýb a ideálne to ani v budúcnosti iste nebude nikdy, stále bude čo riešiť.

Vážení spoluobčania, chcem poďakovať všetkým obyvateľom našej obce, za pokoj v obci, za hrdosť na svoju obec, za dobre vykonanú prácu a spolupatričnosť v skrášľovaní, zveľaďovaní a vytváraní podmienok pre spokojný a krajší život v našej obci.

Do nového roku Vám, prajem hlavne pokoj, veľa zdravia, šťastia a lásky. Prajem Vám aj Vaším rodinám, veľa úspechov v osobnom i pracovnom živote.

Šťastný a úspešný Nový rok 2012

Bc. Terézia Gmitrová, starostka obce

Vážení čitatelia!

V malebnej dedinke pod Strážou, blízko historického kaštieľa, uprostred vzácneho parku, stojí škola. Je jednou z dominant Fintíc a momentálne ju navštevujú vaše deti vo veku od 6 do 15 rokov.

Škola. Inštitúcia výchovy a vzdelávania, ktorá má svoju bohatú minulosť a modernú prítomnosť.

A práve ona je v týchto dňoch oslávenkyňou. Čerstvá "päťdesiatnička" otvorila svoju bránu a začala si písať vlastnú históriu presne v novembri v školskom roku 1961/ 62.

Vráťme sa na pár chvíľ do minulosti a priblížme si 60. roky, kedy rodičia boli školopovinní. Boli to roky, v ktorých sa objavili prvé paneláky a po uliciach začali jazdiť prvé embéčky. Naše mamky ale aj babky začali nosiť minisukne, oteckovia a dedkovia dederónové košele. Okrem klasických obchodov vznikli prvé Tuzexy, kde sa všetko kupovalo za bony. Počúvali sa skladby od skupiny Beatles a čítali sa romány od Karla Maya. Vtedajšie deti sa hrali na Indiánov alebo obdivovali Hípies. V tomto období vyletel Jurij Gagarin, prvý kozmonaut, do vesmíru, zároveň sa ľudstvo dozvedelo, že bola uskutočnená prvá transplantácia srdca.

A práve v tomto období privítala škola svojich prvých žiakov. Bolo ich 320! Malí i veľkí navštevovali túto inštitúciu 6 dní v týždni, lebo voľná sobota v našej krajine bola zavedená až v roku 1968. Detí bolo veľa, priestoru málo, a tak sa ročníky I. stupňa učili na dve smeny. V škole bolo 15 tried. Najvyšší počet žiakov v triede bol v školskom roku 1973/74. Vtedy bolo v 6.A triede 38 detí. Pre veľký záujem boli v školskej družine, dnes sa to volá Školský klub detí, 3 oddelenia.

Prvý karneval sa uskutočnil 2. 1. 1963. Školské výlety sa bežne organizovali len do blízkeho okolia na Šarišský alebo Kapušiansky hrad. Školáci vyšších tried sa zúčastňovali lyžiarskych kurzov na Kakov. Bodaš bol tradičným miestom, kde sa organizovali stanové základne.

Za 50 rokov sa v riaditeľskom kresle vystriedalo 7 mužov – riaditeľov a jedna žena, súčasná pani riaditeľka. Striedali sa riaditelia, žiaci, ale aj nepedagogickí a pedagogickí zamestnanci. Pedagógovia ovplyvňovali, vychovávali a vzdelávali celé generácie. Z nich najdlhšie pôsobil pán učiteľ Hudák, ktorý na túto školu prišiel po skončení VŠ a pôsobil v nej až do odchodu do dôchodku!

Počas celého obdobia škola prešla menšími či väčšími úpravami. V minulom školskom roku zmenila radikálne svoj šat! Vynovené chodby, triedy s novým nábytkom, učebne s výpočtovou technikou. Taká je škola dnešných dní. Stala sa kultúrnym miestom pre vzdelanie, miestom múdrosti, poznania, ľudskosti a porozumenia.

Škola. Bola a je základom života! A je len na žiakoch, či to využijú!

Tak teda, všetko najlepšie!!!

PaedDr. D. Mochňacká, ZŠ Fintice



Týmto prosíme všetkých bývalých žiakov školy, jej pedagógov a priateľov, aby nám, vzhľadom k pripravovanej publikácii „Pamätnica k 50-tému výročiu ZŠ Fintice“, poskytli kópie dokumentov a fotografie týkajúce sa školy a triednych či pedagogických kolektívov z jej bohatej histórie. Svoje vzácne historické dokumenty môžete poslať elektronicky do emailovej schránky školy – zsfintice@gmail.com alebo priniesť osobne riaditeľke školy. Na zadnú stranu prosíme napísať meno majiteľa dokumentov a fotiek, aby sme Vám ich po skončení osláv mohli vrátiť. Srdečne ďakujeme.

Ing. M. Žideková, riaditeľka školy

2% z dane pre občianské združenie pri ZŠ Fintice

Neposlať do štátnej kasy všetky dane, ale o použití malej časti z nich rozhodnúť samostatne. To je každoročná možnosť, ktorú môžu využiť občania, podnikatelia i [firmy](#). O dvoch percentách zo svojej zaplatenej dane môžeme rozhodnúť my a nenechať o tom rozhodovať úradníkov na ministerstve. Bolo by dobre, ak by tie peniaze skončili priamo v našej obci, na prospech našim deťom a našim obyvateľom. Nestojí Vás to nič, je potrebná len komunikácia s Vašou účtovníčkou. Riaditeľstvo Základnej školy vo Finticiach oznamuje, že v roku 2010 do Zoznamu prijímateľov bolo zaregistrované Občianske združenie **Pre-ŠKOLU**, teda už v roku 2012 môžete 2% zo svojich daní odvieť pre ZŠ Fintice.

Vopred ďakujeme za príspevky, ktoré budú pomáhať pri skvalitňovaní výchovy, vzdelávania a záujmovej činnosti žiakov školy. O použití všetkých prostriedkov podáme správu a vyúčtovanie.

Údaje:

Názov občianskeho združenia: **Pre-ŠKOLU**, IČO: **42228115** adresa: **Základná škola, Grófske nádvorie 209/2**

Všetky tlačivá potrebné k poukázaniu 2% z daní zamestnancov nájdete vložené v tejto mozaike a na stránke obce a školy.

- Tlačivo "Potvrdenie..." je nutné si nechať potvrdiť u zamestnávateľa.
- Tlačivo "Vyhlásenie..." doplniť údajmi z potvrdenia od zamestnávateľa.
- Obe vyplnené tlačivá sa odovzdávajú na daňovom úrade podľa trvalého bydliska, odovzdajte ich na obecný úrad resp. ich prostredníctvom Vašich detí odovzdáte do školy.
- Obe tlačivá je nutné odovzdať na daňovom úrade najneskôr do 30.04.2012.
- Fyzické osoby (SZČO, občania, ktorí podávajú sami priznanie) a právnické osoby: rozhodujú sa do dňa podania riadneho daňového priznania a to vyhlásením, ktoré je jeho súčasťou.

Bližšie informácie o OZ Pre-ŠKOLU nájdete na webovej stránke školy www.zsfintice.edupage.org alebo obce www.fintice.sk

Obecný úrad informuje:

Miestne dane a poplatky:

Pre vyrubenie dane je rozhodujúci stav k 1.1. zdaňovacieho obdobia, pričom daňový subjekt je povinný podať daňové priznanie do **31.01.2012** - bežného zdaňovacieho obdobia. Na zmeny skutočností rozhodujúcich pre daňovú povinnosť, ktoré nastanú v priebehu zdaňovacieho obdobia sa až na výnimky neprihliada (dražba).

Daňovník je povinný v priebehu zdaňovacieho obdobia oznámiť správcovi dane (obec Fintice) skutočností rozhodujúce pre vznik, alebo zánik daňovej povinnosti k dani z nehnuteľností a každú zmenu týchto skutočností **do 30 dní odo dňa**, keď tieto skutočností alebo zmeny nastali. (predaj, darovanie, prevod, dedičstvo, stavebné úpravy a pod.).

Obecný úrad oznamuje občanom obce, že :

- **poplatok za komunálny odpad na rok 2012 bude možné zaplatiť po 1.1.2012 /10 Eur/ za 1 osobu na rok,**
- **daň z nehnuteľnosti je v rovnakej výške ako v roku 2011,**
- **daň za psa je potrebné uhradiť do 31.1.2012 v čiastke 7 Eur/ za psa.**

Hrobové miesto:

Tohto roku uplynulo 10 rokov od zaplatenia nájmu za hrobové miesto. Nájom za hrobové miesto na miestnom cintoríne **na ďalších 10 rokov** je potrebné zaplatiť čo najskôr po 1.1.2012 a to vo výške:

- jednohrob **20,00** Eur, - dvojhrob **33,00** Eur, - trojhrob **50,00** Eur, - štvorhrob **60,00** Eur

Zo života obce:

Najdôležitejšími udalosťami uplynulého roka v obci boli určite ukončenie rekonštrukcie základnej školy, revitalizácia centra obce, postavenie novej trafostanice na Odálke, ukončenie vodovodu v pôvodnom projekte a dobudovanie vodovodu v nových častiach Fintíc, kvôli čomu bol aj odložený termín celkového ukončenia projektu.

V oblasti zlepšovania životného prostredia sme vyčistili hlavný potok, jeho prítoky až po riekou Sekčov a aj v tomto čase pokračujeme v protipovodňových aktivitách.

Po celkovej rekonštrukcii školy sme v rámci možnosti začali upravovať aj jej okolie. Snažíme sa v centre obce vytvoriť oddychovú zónu pre všetky vekové kategórie. Na miestnom cintoríne sme začali s výstavbou oplotenia a chodníka, začala rekonštrukcia fasády kaštieľa.

V oblasti športu sme úspešne reprezentovali našu obec v troch kategóriách vo futbale, florbale /žiaci ZŠ/, v stolnom tenise a podarilo sa nám so zánietením a sponzorstvom ľudí okolo futbalu a pri ojaz minimálnych nákladoch obce postaviť tribúnu. Na ihrisku sa tohto roku v lete konala aj okresná súťaž dobrovoľných hasičských družstiev, v septembri sa u nás uskutočnil 3. ročník vydatených jazdeckých pretekov, koncom leta sme sa *veselili* na voľnom priestranstve kaštieľa /ľudová veselica/.

Tak, ako som sľúbila, aby sa odstránili rôzne fámy, aby ste vedeli čo všetko a v akej výške financujeme a o reálnych možnostiach obce pridávam aj niekoľko čísel z obecného rozpočtu tohto roku: na chod základnej školy dávame 375 tis. Eur, na dotovanie linky MHD „21“ a úhradu jej strát máme zaplatiť mestskému podniku 47,90 tis. Eur, na chod obecnej materskej škôlky 52 tis. Eur, cirkevnej škôlky 30 tis. Eur, príspevok na prevádzku, činnosť obecného športového klubu a údržbu ihriska 5,3 tis Eur plus energia, nakladanie s odpadmi 18 tis. Eur, verejné osvetlenie 19 tis. EUR.

Viete, že:

Obec Fintice „žije“ a aj tohto roku sa rozrástla. Pribudli nové domy a aj noví obyvatelia. Oproti roku 2010 pribudlo do obce 55 obyvateľov.

V roku 2011 bolo vydatých 16 stavebných povolení

12 kolaudačných rozhodnutí

V obci je prihlásených k trvalému pobytu v súčasnosti **1 884 občanov**.

Z toho 80 rokov a viac má 41 občanov, 60 rokov až 79 rokov má 234 občanov

18 rokov až 59 rokov má 1188 občanov

6 až 17 rokov má 293 občanov, od narodenia až 5 ročných je 128 detí

Narodili sa v roku 2011: Ema Horoščáková, Matej Vavrek, Karolína Grešová, Rebeca Rigasová, Rúth Rigasová, Lukáš Ondič, Olívia Dožová, Nikola Tomčíková, Tomáš Jozef Tuhrin, Jakub Sučko, Patrik Kivader, Denisa Dubovská, Nina Vašková, Lenka Križanová, Terézia Šulcová, Daniela Mária Grešová, Daniel Macej

Spoločné „ÁNO“:

Pavol Nižnik a Jana Šimková
Martin Handzuš a PhDr. Dáša Eštočinová
Martin Kriško a Patrícia Bukovinová
Stanislav Lichvarčík a Ľuboslava Ivanová
Jozef Jurčišin a Marianna Demeková
Ľudovít Biroščík a Daniela Juhášová

Ing. Juraj Belan a PaedDr. Sylvia Lakatošová
Ľubomír Miščík a Monika Vrábľová
Ľubomír Piskura a Daniela Hanzelová
Marek Ďuriak a Renáta Klačeková
Imrich Vozarik a Mária Prusáková
Ing. Martin Bača a MUDr. Simona Priesterová

Opustili nás : Anna Vargovčíková, Ján Figura, Jozef Marcin, Mária Kušnírová, Jozef Sála, František Kraus, Helena Zbiňovská, Jozef Dubovský, Irena Zlatohlavá, Antónia Pechová, Jozef Klaček

Vydat Obecný úrad Fintice, Grófske nádvorie 210/1, 082 16 Fintice, telefón 051/7481010.

